
Inconfundabilul Maramureş (file de jurnal) 

conf. dr. Narcisa Ştiucă 
Universitatea din Bucureşti 

„Etnologul este el însuşi un produs al terenului şi autoanaliza 
(mai întâi definită ca psihanalitică, astăzi, mai curând sociologică) 
face parte de multă vreme din panoplia etnologului perfect. / .. .I Pe 
scurt, după inventarea unei etnologii de teren ca demers prealabil în 
orice etnologie, iată, în fine, că a venit timpul unei etnologii a 
terenului, aceasta fiind, în acelaşi timp, prealabilă şi moment de sine 
stătător al etnologiei de teren şi al oricărei antropologii." (Jean 
Copans - L'Enquete ethnologique de terrain, Nathan, Paris, 1998, p. 
10) 

Citind şi recitind de nenumărate ori şi încercând să analizez în 
detaliu implicaţiile opiniei lui Jean Copans, mi-am pus două întrebări 
ale căror răspunsuri ar fi menite să confirme/infirme valabilitatea ei 
asupra propriei mele formări: „Care au fost terenurile care m-au 
marcat şi în ce măsură?" 

Le-am trecut în revistă, încercând mai întâi să le reconstitui 
fără niciun suport al memoriei (agendă, jurnale, fişe, fotografii, 
înregistrări) şi am constatat că „satele mele" se ordonau firesc, nu 
după ani, ci după valoarea şi importanţa rezultatelor. 

Cele mai multe au fost în Transilvania, apoi cele din nordul şi 
centrul Moldovei, din Oltenia şi, mai recent, din Dobrogea şi Muscel. 
Pradă vălmăşagului amintirilor, marcată de mulţime de date 
subiective, ierarhizarea acestora părea imposibilă întrucât se 
impunea un alt criteriu ordonator, cel al studiilor finalizate ce s-au 
bucurat de remarci şi evaluări pozitive. Totuşi, m-am întrebat cu 
insistenţă, totuşi, care au fost cel mei importante sau, altfel spus, de 
care mă simt cel mai legată? Ajunsă aici, mi-am spus că, fără martori 
şi probe (în afara studiilor, cărţilor şi filmelor făcute), nu aş putea face 
cu adevărat o autoanaliză şi o autoevaluare, aşa încât, profitând de 
răgazul câtorva zile de vacanţă, am scormonit prin arhivă şi prin 
amintiri. A fost o experienţă de-a dreptul tulburătoare car nu numai că 
mi-a dat măsura lui fugit irreparabile tempus, ci mi-a readus în minte 
icoana unor chipuri şi întâmplări pe care le socoteam pierdute sau cel 
puţin cufundate în cotloanele memoriei. Între ele, ca şi cum aş fi 
operat cu un sistem computerizat de căutare, revenea cu insistenţă 
„cuvântul-cheie" Maramureş. Informaţiile acoperă aproape un sfert de 
veac iar jaloanele temporale se încadrează perfect în criteriul meu de 
căutare: august 1983 - prima cercetare în Maramureş - şi iunie 2006 
- coordonarea dizertaţiei cu tema „Rendre presente une alterite 
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absente (La representation du Juif chez Ies paysans de Maramureş)" 
a uneia dintre cele mai bune studente ale mele, masterandă la Ecole 
Doctorale en Sciences Sociales, Europe Centrale et Orientale. Dar 
pentru ca această prezentare a mea să clarifice epitetul 
„inconfundabil" din titlu şi, totodată să rezolve, fără accente narcisiste, 
dilema în care m-au aruncat consideraţiile lui Jean Copans, ar fi cu 
mult mai bine să reproduc un decupaj deloc aleatoriu al întâlnirilor 
mele cu Maramureşul. 

Jurnal de teren: 1 O august 1983, Baia Mare 
„Tabăra de cercetare a început. Ar trebui să mă simt foarte 

importantă fiindcă sunt cea mai bătrână de aici; ceilalţi coordonatori 
din alte centre universitare n-au acceptat absolvenţi, numai eu sunt 
tovarăşa profesoară. S-au constituit echipele: mi-au fost repartizaţi 
doi băieţi de la Craiova (nici n-am apucat să-i cunosc bine) şi pe 
Adela Rogojinaru 1 care a trecut în doi. Vom merge la Cupşeni
Ungureni. Voi fi departe de Otilia2

• Ea merge cu profesorul Creţu3 la 
Copalnic-Mănăştur, iar clujenii cu profesorii Bot4 şi Şeuleanu5 , la 
Şomcuta Mare. Celelalte echipe ale noastre, cu profesorii Păun6 şi 
Constantinescu7

, vor merge la Rozavlea. Adică, după spusele 
profesorului Chiş-Şter, vom merge în ţări diferite: noi, în Ţara 

Lăpuşului, ei în Ţara Maramureşului. De fapt azi am aflat cu uimire 
ceva nou despre Maramureş: că este judeţul cu patru ţări: o parte din 
Codru, Chioar, Lăpuş şi Maramureşul istoric. Habar n-aveam, la 
facultate n-am făcut detalii zonale, dar la ce-ar mai fi bune taberele 
de folclor?! Tot azi, s-a lansat cartea profesoului Chiş-Şter scrisă 
împreună cu Gh. Pop „Graiul, etnografia şi folclorul Ţării Chioarului". 
Profesorul mi-a dat una cu dedicaţie. Toată lumea m-a invidiat. .. dar 
ce n-aş fi dat s-o fi avut astă-primăvară când scriam lucrarea de 
diplomă, fiindcă are un capitol despre naştere. 

(seara) Azi am vizitat muzeul din Sighet. E mai luminos decât 
cel de la Şosea fiindcă nu-i aşa de aglomerat şi am aflat că este 
foarte tânăr. E ca un sat mare şi aşezat, cu biserică şi construcţii care 
de care mai vechi. Directorul (i-am uitat numele) ne-a spus fel de fel 

1 Adela Rogojinaru este astăzi conferenţiar doctor, şefa Catedrei de Comunicare şi 
Relaţii Publice din cadrul Facultăţii de Litere (Universitatea din Bucureşti) 
2 Conf. dr. Otilia Hedeşan de la Universitatea de Vest din Timişoara, astăzi etnolog 
recunoscut pe plan naţional şi european Cont. dr. Otilia Hedeşan de la Universitatea 
de Vest din Timişoara, astăzi etnolog recunoscut pe plan naţional şi european 
3 Regretatul profesor Vasile Tudor Creţu 
4 Profesorul Nicolae Bot de la Cluj, astăzi pensionar 
5 Profesorul Ion Şeuleanu şeful Catedrei de Literatură, Teorie literară şi Folclor a 
Facultăţii de Litere (Universitatea Babeş-Bolyai) 
6 Octav Păun, fost profesor la Catedra de Folclor a Facultăţii de Litere, astăzi, 
~ensionar 

Profesorul Nicolae Constantinescu, şeful Catedrei de Etnologie şi Folclor din cadrul 
Facultăţii de Litere (Universitatea din Bucureşti) 
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de lucruri uimitoare şi poveşti despre ele şi ne-a descifrat inscripţiile. 
La un moment dat, furată de privelişte, m-am rătăcit de grup şi 
profesorul Păun s-a cam încruntat că a trebuit să mă aştepte, dar a 
meritat. .. Oare aşa o fi şi prin sate? Abia aştept. 

11 august 1983: Microbuzul ne-a lăsat în Cupşeni. Sunt două 
sate de cercetat în aceeaşi comună. Am aflat cu surprindere că unul 
e colectivizat, iar celălalt, nu. Locuim la primar acasă. Nu prea văd 
case ca în muzeu. Majoritatea sunt de zid, cu temelie înaltă, fără 
personalitate. Primarul şi-a pus de curând telefon şi maică-sa ne 
solicită mereu s-o ajutăm să vorbească cu Halo, cu centralista adică. 
Am fost la biserică: în curtea celei vechi, am văzut nişte lespezi 
uriaşe unde se fac pomenirile de obşte la sărbători: parcă ar fi nişte 
mese ale tăcerii rudimentar. Cea nouă e în construcţie: imensă, 
copleşitoare ca o catedrală. Ne-a anunţat cineva că în satul vecin a 
murit o bătrână aşa că vom trece dealul şi vom participa la 
înmormântare. 

13 august 1983: N-am avut timp de însemnări. Am rămas în 
Ungureni la familia Băbuţ unde a fost înmormântarea Am cules date 
foarte interesante: bocete, credinţe, povestiri, am făcut fotografii, am 
participat la toată desfăşurarea obiceiurilor. Cu nepoata moartei am 
făcut înregistrări şi pe chestionarul taberei (naşterea). Tot de la ea am 
înregistrat un bocet ca în cursul de folclor: i-a povestit tatălui mort tot 
ce i s-a întâmplat de când el nu mai este şi a rugat-o pe moartă, pe 
care o striga „tu, socruţă şi bunică" să-i ducă mesajul. Nu ştiu când 
voi transcrie căci peste 1 O zile trebuie să mă prezint la post. 

Agendă de cercetare 
19 aprilie 1993 (a doua zi de Paşti), Cufoaia, Maramureş 

(zona etnografică Lăpuş): înregistrarea obiceiului agrar „Căruţul" sau 
„Udătoriul" (Teleguta, variantă locală a sărbătorii plugarului). 
Încercare de reînnodare a tradiţiei cu scopul de a fi înregistrată video 
pentru arhiva CJCP. Echipă: Mona Constantin, Narcisa Ştiucă 
(Centrul Naţional al Creaţiei Populare, Bucureşti), Dumitru luga şi 
Ioan Medan (CJCP Maramureş). 

Fragment de jurnal: A fost extrem de rece şi a plouat mult (nu 
era de-ajuns că feciorii udau fetele, iar sătenii pe plugari!). Alaiul 
compus din plugar (un bărbat între două vârste, adică un gospodar, 
nu un fecior ca-n alte părţi) şi „boii", feciorii care duceau plugul, au 
înotat literalmente prin noroi (am înţeles că e emblematic pentru 
aşezare!). Am colectat o serie de informaţii despre cum era înainte, 
ce-şi mai amintesc oamenii, de când nu s-a mai făcut. Se pare că 
semnificaţiile originare s-au pierdut şi că această reconstituire nu va 
contribui la „reînnodarea" propriu-zisă aşa că tot e bine că ne-am ales 
cu filmarea. Ar fi de vorbit despre contraste: feciorii erau îmbrăcaţi 
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jumătate tradiţional (cămăşi, pieptare), jumătate modern (blue-jeans 
şi căciuli turceşti inscripţionate cu Red Buii). Seara nu s-a făcut joc, ci 
discotecă jos în sat nu numai fiindcă n-au avut bani pentru muzicanţi, 
ci şi fiindcă pur şi simplu nu au vrut („Avem noi destule casete cu 
muzică!"). Tot seara, la .festin", acasă la gospodar, a venit şi Grigore 
Leşe pe care nu-l mai văzusem de 1 O ani. Deşi era indispus de 
„eşecul manifestării" (se pare că nu a înţeles rostul prezenţei noastre 
acolo), ne-a cântat una din piesele sale de rezistenţă: Mioriţa. 

Agendă de cercetare 
5 februarie 1994, Poienile lzei, Maramureş, înregistrarea pe 

viu a unei nunţi. Echipă: Narcisa ştiucă, Dănuţ Dumitraşcu (Centrul 
Naţional al Creaţiei Populare, Bucureşti), Dumitru luga, Ioan Medan şi 
Emil Domuţa (inspector-şef la Inspectoratul pentru Cultură, 
Maramureş). 

Fragment de jurnal: A fost o experienţă deosebit de 
interesantă, cu toate că foarte obositoare (nu am dormit aproape 24 
de ore!), un ger grozav, gheţuş şi o serie de inconveniente tehnice 
care au îngreunat înregistrarea. Noi am filmat duminică şi luni la mire 
urmând să unificăm materialul cu al celor de la centru. A fost 
impresionant un moment despre acare nu ştiam din literatura de 
specialitate: despărţirea mirelui de familie şi de grupul de vârstă. Au 
venit gospodari, dar şi tineri care au purtat un dialog viu compus din 
„ţâpurituri" (strigături) şi „hori" (cântece liric rituale) în care se vorbea 
despre despărţirea de feciorie iar mirele plângea... Steagul nu s-a 
făcut acasă la mire ci a fost închiriat, aşa cum mă avertizase încă de 
la Bucureşti Moş Pop, dar jocul lui pe drum a fost cu totul 
spectaculos. Un alt fapt demn de consemnat: alaiurile s-au întâlnit la 
jumătatea drumului, niciunul nedorind să ajungă mai înainte şi să 
aştepte. Între ele făceau legătura permanent, ducând şi aducând 
veşti, grupuri de feciori călare pe cai împodobiţi. Cununia s-a oficiat în 
biserica veche de lemn (cam întuneric pentru vechea noastră camera 
de filmat SVHS, sper ca filmarea să fie de efect). Mirii au rostit un 
legământ ca la catolici, deci sunt prezenţe mai evident luate-n seamă 
decât la noi, la ortodocşi. Au fost îmbrăcaţi ţărăneşte: mireasa avea 
pe ea vreo trei „sumne" şi pe umeri tot atâtea „năfrămi de păr". Am 
înţeles că prin asta subliniază bunăstarea familiei ei. Ospăţul s-a 
făcut la cămin; în prag, au fost aşteptaţi de nişte femei care „au ţâpat 
grâu" asupra. lor şi au „ţâpurit". Dispunerea la masă vorbeşte clar 
despre segregarea pe sexe: femeile, la masa din stânga cu horincă 
îndulcită şi subţiată cu apă, bărbaţii, pe dreapta, cu horincă verde 
(dar oricum nimeni nu poate bea după bunul plac fiindcă nu se pun 
pahare, ci umblă patru bărbaţi care le aduc şi închină cu fiecare în 
parte. Noi am murit de sete fiindcă nu era apă sau altceva să stingem 
horinca!). Muzica de joc i-a descumpănit pe meseni: muzicanţii au 
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dat-o pe "de doiuri" bănăţene şi jocuri din Bihor şi Codru, încât, vreo 
două ceasuri doar vreo câţiva tineri s-au încumetat, dar nici ei prea 
mult. Am înţeles că erau umblaţi: lucraseră în Banat, iar doi fuseseră 
dansatori în formaţii artistice. Supărată, Lucy Castle 1 l-a chemat pe 
Ionică Pop2 (care era ocupat fiindcă mireasa era sora lui) şi aproape 
că 1-a târât la "prepeleacul" muzicanţilor: i-au dat jos şi au cântat ei 
mai bine de alte două ceasuri, încât lumea a lăsat mâncarea în farfurii 
şi a ieşit la joc ... La insitenţele lui Mitică luga3 (altfel ni s-a spus că nu 
se mai face), socăciţele au tăiat două puici cam rahitice, le-au sufocat 
în bărbănoc şi le-au înfăţişat nunilor. S-a închegat un dialog comic
licenţios foarte alert, dar destul de echilibrat - fiindcă nunul mare era 
şeful poliţiei din Sighet. .. La învelitul miresei lucrurile au decurs ca la 
carte şi avem o filmare excelentă. Surpriza a fost la jocul pe bani: 
bunicul miresei a pus pe masă o sumă atât de mare şi a susţinut că-n 
ruptul capului nu o dă fără "licitaţie" încât mirele a fost foarte încurcat, 
iar tensiunea evidentă. Tot Ionică Pop l-a scos din impas 
strecurându-i în buzunar 200 de dolari. Luni dimineaţa i-am filmat pe 
miri la poarta casei petrecându-şi neamurile şi plângând amândoi 
„după fecioria pe care n-or s-o mai aibă". 

Am mai revenit în repetate rânduri în Maramureş nu doar 
fiindcă, pregătindu-mi teza de doctorat asupra obiceiurilor de la 
naştere, voiam să detaliez şi să verific informaţii mai vechi, ci şi 
pentru că, acesta fiind locul naşterii şi copilăriei Profesorului4

, mă 
îndemna mereu: „Mergi în Maramureş! Vezi ce mai fac moroşenii cu 
tânjaua lor! Ştii că asta e o tradiţie inventată, nu? Adică, de fapt, 
festivizată, că prim-secretarul de-atunci era din Hoteni şi-a avut o 
ambiţie ... Studiezi obiceiurile agrare? Păi acuma, dac-ai văzut că 
Teleormanul a pierdut Drăgaica, du-te la Borşa şi la Vişeu şi vezi cum 
e de Sânziene! Când eram cocon şi eu făceam ·fetieri, iar fetele 
mergeau la râu să-şi facă de dragoste. / .. ./ Merită să vezi cum e şi 
carnavalul de Anul Nou din Maramureş: acolo lucrurile nu sunt aşa 
aşezate pe grupuri şi ierarhii, ca-n Moldova, unde ai vestigii ale cetei 
de feciori (bine zice Moise5 de la Sibiu!); acolo e un vârtej grotesc iar 
măştile sunt extraordinare! Vrei să vezi costume? Mergi în toate ţările 
Maramureşului, dar fii atentă că ei au luat mult de pe la vecini, de pe 
la cei cu care au trăit împreună. În urmă cu câteva zeci de ani, când 
era la modă minijupa, moroşencele dădeau oricât pe nişte materiale 

1 Lucy Castle, etnomuzicolog, a cercetat folclorul Maramureşului, iar în anii 90 a 
obţinut o diplomă de doctor la Academia de Muzică "Gh. Dima" din Cluj-Napoca 
2 Ioan Pop, insturmentist, pe atunci, referent muzical la CJCP Maramureş şi 
conducătorul grupului folcloric "Iza" -
3 Dumitru luga, pe atunci director al CJCP Maramureş 
4 Profesorul Mihai Pop (1907-2000) 
5 Profesorul Ilie Moise de la Universitatea "Lucian Blaga" din Sibiu, autor al unor 
importante studii despre confreriile juvenile 
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de caşmir înflorate să-şi facă sumne, da' mai au ele şi zadii, că 
iernile-s grele pe-acolo ... Eu când eram cocon n-am purtat până m-a 
luat la şcoală nici gaci, nici nădragi, ci o cămaşă până-n pământ. 
Acuma coconii-s ca nişte bărbaţi în miniatură, da'-n trecut nu puteai, 
că te punea la dări, la impozite!" 

Multe ore am petrecut cu profesorul Mihai Pop vorbind, mai 
bine zis el aducând mereu vorba despre Maramureş: un spaţiu-etalon 
nu numai fiindcă e impregnat cu istorie, fiindcă - spun unii - pe acolo 
trece axis mundi, e kilometrul zero al Europei, iar maliţioşii, că e la 
capătul lumii, fiindcă "acolo se agaţă harta-n cui" - ci şi pentru că mi-l 
înfăţişa mereu (şi mă îndemna să-l privesc la rându-mi) ca pe unul al 
contrastelor şi paradoxurilor, o arie culturală care poate fi socotită, 
deopotrivă, reprezentativă pentru cultura tradiţională românească, dar 
şi pentru complexitatea etnică şi confesională, fertilă studiilor asupra 
arhaicităţii obiceiurilor şi inovaţiilor determinate social şi mentalitar. 
Multor îndemnuri ale Profesorului le-am dat curs, multora nu am 
reuşit încă. Am descoperit şi m-am ataşat de multe alte zone şi 
aşezări evitând uneori cu obstinaţie acest ţinut prea intens cercetat, 
promovat şi menţinut sub controlul unui management . patrimonial 
incontestabil. Cu toate acestea, ca orice entitate cu potenţe sacre, 
Maramureşul mi s-a insinuat în conştiintă continuând, în mod 
enigmatic dar desăvârşit, să emane o fascinaţie incontrolabilă. În 
ultimii ani m-am surprins dând studenţilor mei tot mai multe exemple 
din folclorul, etnografia, mentalitatea lui şi, ca un discipol care şi-a 
învăţat bine lecţia, am reluat mutatis mutandis îndemnurile 
Profesorului: „Vrei să ştii cum erau priviţi şi valorizaţi evreii în 
comunităţile tradiţionale? Mergi în Maramureş şi apoi în Bucovina! Te 
interesează practicile divinatorii şi magia erotică? Caută în antologiile 
de folclor maramureşean! Ţi-ai ales ca temă etnogastronomia? Din 
Maramureş s-a cules mult, dar nu s-a interpretat şi fructificat - te 
încumeţi?" 

Şi aşa, întrebările mele şi-au aflat răspunsul. Da, există spaţii 
de care sunt ataşată, pe care pot spune că le-am cunoscut şi care m
au adoptat vremelnic, dar există Maramureşul, un loc (în sens 
antropologic) nepereche pentru mine fiindcă de fiecare dată se 
dezvăluie şi se învăluie în atâtea neaşteptate moduri încât exercită o 
atracţie ierezistibilă impunând totodată o distanţă, acea distanţă 
despre care vorbesc antropologii şi pe care, pentru a o diminua, 
trebuie mereu şi mereu să te supui unor rituri de iniţiere. Din acest 
punct de vedere pot afirma cu tărie: da, Maramureşul este unul dintre 
ţinuturile care m-au format îndemnându-mă mereu să-l descopăr. 
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